

东方红

三言
两语

唱响我们心中的歌



庆祝党的生日
热烈庆祝中国共产党成立
104周年

文 周松

星星之火南湖燃，
百余华诞党旗扬。
先辈挥戈壮志酬，
镰锤斗敌豪情迈。

航母劈浪雄狮威，
神州处处彩旗展。
繁荣富强幸福路，
华夏腾飞耀人寰。



文 华文

每当“七一”来临，人们都会唱响一首首优美动听的颂歌献给我们的党，歌词深情、曲调动听，我也很爱唱。

记得是2016年的“七一”前夕，我们居委会举办纳凉晚会。等我赶到会场，演出已近尾声。报幕员说：“还有哪位居民想即兴表演，可以上台来！”话音刚落，一位60多岁的男士自告奋勇上台，接过话筒，亮起嗓子唱起来：“那一天你拉着我的手，让我跟你走。我怀着那赤诚的向往，走在你身后……”他唱得慷慨激昂，赢得一片掌声。

散会后，我问他这支歌叫啥，他说：“是《把一切献给党》！”我马上在百度里找到这首歌，一句一句学唱，感觉这歌词写得情深意切，生动地记载了

党作为一个“领路人”，怎样带领“我”这样一个千千万万的大众走上革命道路的经历。歌中写道：“跟你涉过冰冷的河流，患难同经受……跟你走过坎坷的小路，从春走到秋……”写出了革命生涯的艰难曲折；“为你捧出火红的青春，一路去追求。为你抛洒滚烫的热血，奉献我所有……”又抒发出人民群众矢志不渝跟党走，去夺取一个个胜利的壮志豪情。

过了三个月，街道举办迎国庆歌咏比赛。我们居委会合唱队指挥老师一眼选中了这首歌，并指定我领唱每小段开头的4句。这下我有些尴尬了，因为我只是喜欢随便唱唱，正儿八经地上台领唱，万一出了洋相，那就“招势碍得一天世界了”。老师一个劲地替我打气，说：“只要背熟歌词，放松心情，你肯定行！”

于是，我把几句歌词背得滚瓜烂熟，又反复收听著名歌手王宏伟演唱的这首歌。几次排练后，我们的团队终于登台亮相。

这时，看台下黑压压的一片人头，我定定神，很舒展地唱出第一句：“那一天你拉着我的手，让我跟你走……”全队合唱也紧跟上来：“跟你涉过冰冷的河流，患难同经受……”老师更是笑容满面地打着拍子，居委会党总支书记用手机拍视频……最后，在全队的和声中，我唱出了高亢的最后一句：“千年万年，我也不回头……永不回头！”台下响起一片热烈的掌声。经评委打分，我们竟然获得了第三名，大家都开心地鼓掌欢呼。

望着这次欢快热烈的场面，我悄然萌发了一个心愿：下次比赛，我还想领唱更多对党的颂歌。

生活
偶得

夏夜乘风凉

文 王柏南

普通话的“纳凉”，上海话叫“乘风凉”。每到闷热的盛夏时节，儿时乘风凉的一幕，就会不由自主地呈现在眼前。

盛夏时节，酷热相伴，让人心烦。每当夜晚，火辣辣的太阳收尽最后一抹余晖，夜幕徐徐降临，深蓝色的苍穹空旷深邃，暮色弥漫。此时，天空中的星星闪烁，圆月高挂，劳累一天的人们吃完晚饭后全都从闷热的家中跑出来乘风凉。乘风凉成为盛夏时节一道独特的风景线。

弄堂里、街巷边，凡是空旷的地方，都是乘风凉的可选之地。乘风凉之前，

先要用铅桶打来自来水和井水，在地上一遍遍浇洒，使其散去阳光暴晒后的热气。然后抢占地盘，早早搬出板凳、竹椅、躺椅，还有人用两条长凳上搁一块门板，铺上竹席，俨然是一张舒适的单人床。

老人们吃完晚饭，慢悠悠地走出家门，在已占地盘的椅子上坐定后，那布满老茧的右手拿着蒲扇，开始不停地摇晃扇动，不时将停在自己身上的蚊子驱赶。扇子周边拂出的微微小风，缓缓触拂耳际，带来一天中最悠然时刻。偶然在空中掠过一丝穿堂风，闷热的夏夜，能享受到大自然恩赐的凉风时，倍感舒心。

乘风凉是民间最好的交际天地。家人邻里之间、男女老少之间、亲朋好友之间，说新闻、讲聊天、道老古，天南

地北、家长里短、邻里风趣、人情世故，有说不完的话题，聊不尽的趣味。正如唐代诗人孟浩然《夏日南亭怀辛大》中“感此怀故人，中宵劳梦想”所述，夏夜纳凉时，能有亲人、朋友集聚在身边，闲话清谈，共度良宵，是最悠然惬意的时刻。

而此时，小孩子们却另有一番景象。他们童趣天真，个个闲不住、坐不牢，似乎不怕炎热，三五成群、嬉戏奔跑、追逐打闹、汗流浹背，有的围在一起下军棋……

偶尔有人从井中用绳子拉上一个竹篮，从中取出井水冰镇的西瓜，将其剖开，切成一片一片，置于果盘中，一家人或几个知己一边乘风凉，一边品尝这凉透爽口的西瓜，那甜蜜蜜、凉丝丝的味道一触动味蕾，便直逼心田，真

有“冰泉浸绿玉，霜刃破黄金，凉冷消晚暑，清甘洗渴心”之感。品味井水冰镇的红瓤西瓜，堪称夏日烟火气里，平民百姓的顶级待遇和奢侈享受。

时光流逝永不回，往事只能供回味。如今，夏夜乘风凉的习俗已经一去不复返。家家户户都安装了空调，挂壁式、立柜式、吊顶式、变频的、智能的、分体式、中央空调……五花八门、应有尽有。26℃的恒温，连续不断的凉风，造就了室内凉爽的小天地。看电视、玩手机、品咖啡、喝冷饮、赏果品，尽享自由舒适的休闲空间。

慢品人间烟火，闲观岁月悠然。随着时代变迁、家用空调的普及、生活方式的改变，乘风凉的景象已经渐行渐远，但儿时的纳凉习俗、悠久的传统文化，仍旧在老一辈的脑海里荡漾回旋……

吾心
有感

西柏坡之行

文 谈俊德

瞻仰革命圣地西柏坡是我梦寐以求的愿望。我坐火车到石家庄，换乘大巴，不到两个小时就抵达西柏坡。

西柏坡位于河北省平山县境内，地处太行山东麓西柏坡下。这里背靠大山，前面一马平川，村庄周围树木茂盛，环境优美。离村庄不远处，宽阔的滹沱河川流不息，踏进这片土地，给人以气象一新的感觉。迎面一排冬青树上方，一行大字“新中国从这里走来”熠熠生辉，后面一组雕塑：五大书记会聚一起，谈笑风生指点江山。另一侧树

立着一块醒目的丰碑，上面镌刻着“两个务必”的警示，记载着2013年7月11日下午，习近平总书记来到西柏坡参观时对当地干部群众的讲话：“西柏坡，我来过多次，每次都怀着崇敬之心来，带着许多思考走，对我们共产党人来说，多学习，多重温，心中会增添许多正能量。”参观者纷纷举起相机或手机，把珍贵的史料拍摄下来。

1948年3月23日，毛泽东主席、周恩来副主席率领中央机关东渡黄河与刘少奇、朱德总司令率领的中共中央工作委员会汇合，西柏坡成为党中

央所在地，在此组织指挥三大战役，奠定了解放战争的胜利。山下一座座错落有致的院子是党中央领导人的办公和生活场所，故居至今保存完好。居室简朴，一张木板床、一张桌子、两把椅子，墙上挂着全国形势地图。生活条件虽较延安时期有所改善，但依然艰苦，吃杂粮蔬菜少油，他们把好的留给应邀前来参加筹建新中国、共商国是的各民主党派人士和海外爱国同胞，让他们吃好、住好。载入史册的七届二中全会在一间宽敞的民舍召开。一排排长椅子摆放有序，允许参观者上前坐一坐体验一下。离驻地不远处的小山

岗上有多个连贯而神秘的防空洞，为应付敌机骚扰轰炸而建。防空洞蜿蜒曲折，我们事先没注意看指示牌，到了里面七转八转迷路了，幸好遇到工作人员，才得以走出来。1949年3月23日，仅一年时间，三大战役胜利结束，党中央和毛泽东主席离开西柏坡启程进京。临行时，毛泽东主席语重心长地告诫：这次进京赶考，我们都要考及格，不及格退回来就不好了，我们不学李自成。

西柏坡之行，受益匪浅，对习近平总书记发出“不忘初心、牢记使命”重要指示有了深刻的理解。

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观